

奥运十周年系列报道之志愿者篇

十年前的8月,中国圆了百年奥运梦,并以高规格的办会水准,向全世界展示了五千年文明古国的现代形象。在2008年北京奥运会成功举办背后,凝聚着千万人的付出与努力,其中就包括数以百万计的志愿者。在这个庞大的群体中,仅奥运会、残奥会的赛会志愿者就有约10万人。他们绝大多数来自高校,担任着指路、疏导、翻译等后勤保障工作。十年弹指一挥间,那段经历如今早已成为他们的永恒记忆。而此时,我们希望一直在幕后服务的他们走上前来,说出自己的故事,与世人重温那段光荣与梦想。

奥运十年:高校志愿者,说出你的故事

那一年,我给成龙伴舞

陈曦(北京航空航天大学毕业生)

人们印象中的奥运志愿者,或是引导观众入场,或是为运动员递毛巾,或是默默地站在场外维持秩序,但我却不太一样。因为我的志愿项目是奥运会闭幕式伴舞。当时,北航一共有500名女生入选。

其实,我最初落选了,因为网上报名时照片出了问题。当我从组委会负责维护报名系统的人那里得知这个消息时,非常伤心。但噩耗传来的同时,也带来一丝希望。因为他问了问我的身高、体重,然后又问我愿不愿意尝试一下奥运会闭幕式志愿者。我当即应了下来,后来又经过几轮面试,最终入选。

奥运会开幕式是在2008年8月,但我们从4月就开始训练了,每天晚6点到9点,风雨无阻。由于保密原因,我们的训练音乐都是加密版的,而且改来改去,直到开幕式都没有完全定下来。到了暑假正式开始整个闭幕式的合练时,我才知道我们跳的舞蹈是为闭幕式倒数第二首歌曲伴舞,演唱者有成龙、韩雪等。所以,后来每当亲友问我到底跳的什么舞时,我都会自豪地说:“我是给成龙伴舞。”

因为奥运会闭幕式志愿者的特殊性,我在开幕式前就进入鸟巢彩排。这个过程中有很多有趣的事,比如我们经常一起吐槽一个节目:一名男子绕着鸟巢顶端飞奔一圈。当时,我觉得这个节目毫无看点。但8月8日那天晚上看到开幕式时,我惊呆了,原来那是李宁在彩排。

那年8月24日,北京奥运会闭幕,我们训练了五个月,终于要表演了,大家都拿出了十二分的热情,不需要导演在耳麦里喊节奏,也不需要有人提示要微笑,因为我们知道,自己代表的是中国。

也许是做了奥运会志愿者的缘故,平时不怎么关注体育赛事的我也开始看起比赛来。我不懂跳水,不懂排球,也不懂举重,但我记得,中国国歌一次又一次地唱响,而我的眼眶也经常是湿润的。

如今十年过去,我忘了当时的音乐,忘了舞蹈动作,甚至忘了舞伴的模样,但仍然记得一次又一次排练的辛苦,记得那年8月24日晚上的兴奋。其实,这有点像我现在的工作。作为一名航天工作者,型号研制过程十分辛苦,但当卫星发射成功的那一刻,激动的心情是无以言表的,而且觉得所有的辛苦都是值得的。

奥运是我的人生拐点

雷寅(南开大学毕业生)

2008年的那个夏天,对于即将步入大四的我来说是不平凡的,因为我圆了一个梦,成为北京奥运会天津赛区志愿者。

我的奥运会志愿者梦是从2001年开始做起的,当时北京申奥成功,我下定决心,一定要做一名志愿者。

2005年,我进入南开大学英语专业学习。语言上的优势,让我得以在一系列面试中过关斩将。不过,在等待最终结果出来的那段时间,心里还是非常忐忑的。

当时,从天津输送到北京主赛区的志愿者人数有限,而且是根据缺口岗位的需求,选择具备相应能力的人。因此,尽管面试表现很好,但天津市公布的名单中并没有我的名字。当时的第一感觉是,我落选了,内心的沮丧无与伦比。

不过,就在几天后,我突然接到被选为天津赛区奥运志愿者的通知。直到这时,我才知道,当时公布的只是前往北京主赛区的志愿者名单。虽然没能去北京,但能在天津赛区做志愿者,也算是圆了我的奥运志

愿者梦。

在那之后,我们经过了几个月的全方位培训才正式上岗。当时,我在注册中心担任志愿者工作,很多参赛队都要到我们那里去注册。正是由于这一便利条件,我有幸见到了很多体育界“大咖”,比如牙买加田径代表队。至今,与“飞人”博尔特的合影还珍藏在我的手机里。

本科毕业后,我选择前往美国旧金山大学攻读体育管理专业的硕士研究生。而之所以能进入这所体育管理专业全美排名前三的学校,可以说,奥运会志愿者的经历起到了决定性因素。在当时留学班级的所有学生当中,也只有我一个人拥有奥运会志愿者的经历。

归国后,我先在一家体育公司工作,延续自己的体育梦,后来考入国家体育总局工作。甚至可以说,奥运会志愿者的经历改变了我和事业的事业轨迹。今后,我还会继续为中国体育事业的发展作出更多努力和贡献。

做奥运会志愿者是我的荣誉

王世远(东北大学毕业生)

2008年,我有幸成为北京奥运会沈阳赛区的一名志愿者。沈阳赛区志愿者选拔工作是从2007年6月启动的,当时我大三,凭借学生干部工作经验和多项志愿服务经历,顺利通过了近一年的多层选拔、考核。

2008年6月,当我得知自己真正成为了一名奥运会志愿者时,心情无比激动,荣誉感油然而生。但在激动的同时,我也感受到压力与挑战,因为奥运会是向全世界展示中国社会、中国青年形象的大舞台,需要我们坚强的毅力和强大的责任感去做好志愿服务工作。

后来,我作为奥运志愿者东北大学学生负责人,与90名东大学子一起参加礼仪培训、语言培训、志愿服务技能培训、素质拓展活动、奥运测试赛等培训和模拟演习,然后投入到志愿服务工作中。

当时,沈阳赛区承办的是奥运会足球

赛事。在组委会的精心组织和安排下,我们每位志愿者都对一项或几项具体工作,基本上都是从早到晚一直忙碌。虽然岗位不同、工作有别,但如果有需要,所有志愿者都能及时补位、互帮互助,充分体现了大家是一个团结、互助的整体。通过我们的共同努力,赛场各项工作井然有序。

我非常热爱志愿服务工作,因为不仅可以服务他人,也能让自己的能力得到锻炼和提升。因此,2008年,我还加入了团中央实施的一个支教项目,赴新疆阿勒泰地区,用一年时间做一件终生难忘的事。

2011年我留校工作,如今负责全校大学生科技竞赛的组织工作,在工作开展过程中,也将我在志愿服务时的所做所学灵活运用。

未来如果有机会,我依然会参与志愿服务工作,为社会进步、祖国发展贡献绵薄之力。



得知入选后,我彻夜未眠

王媛媛(燕山大学教师)

十年转瞬即逝,可2008年北京奥运会的点点滴滴仍然历历在目,特别是奥运期间,我有幸担任了秦皇岛赛区足球赛的法语播音员。我为曾拥有这样一段经历感到特别自豪。

2007年是我来燕山大学工作的第一年。还记得12月的一天,我刚刚从奥运安保法语日常用语的录音室里出来,就接到了志愿者报名的通知,于是兴冲冲地和数十位老师一起来到奥体中心报名。后来经过一系列的审核、面试、培训,终于在

我与奥运的青春之约

叶佳波(华东理工大学毕业生)

我与奥运的缘分要追溯到2001年的那个盛夏,我正在中学参加夏令营活动,当电视直播到北京当选奥运会主办城市时,同学们沸腾了,整个教学楼都充斥着少年们热烈的欢呼,围墙外也响起了鞭炮和礼花的轰鸣声。犹记得,那夜星空异常灿烂,烟花映亮了我和小伙伴们激动的脸庞以及我们坚定的誓言:“无论未来在哪里,2008年一定要去看奥运会!”

于是7年后,当得知我们能申请奥运会志愿者时,我毫不犹豫地报了名。其实,我一直都是志愿者积极分子,早在2007年的残奥会时,就担任了蒙特塞拉特岛队(美属)的跟队志愿者。而这段经历也让我有幸“突出重围”,获得了奥运会上海足球赛区的志愿者资格,并担任了4号门检票志愿者团队的负责人之一。

其实,担任奥运会志愿者的辛苦是我始料未及的。那时正值酷暑,无论烈日、暴雨,我们都整装到位,在闷热的检票口临时棚里一站一天;在露天的看台上,临时医疗点、联络点来回奔波,熟悉路线;每天清晨6点就从学校出发,直到晚上10点才返回。我记得有一天,因为内场没开,为了联络相关志愿者,我绕着

2008年3月开始分配岗位。当我得知自己被分配到竞赛部体育展示团队做赛场播音员后,竟然激动得一整夜没睡着。

2008年6月2日,我正式开始在秦皇岛奥体中心上岗,至8月20日结束,其间没有假期,每天要在那里工作9个小时。展示团队责任重大,因为在这里举行的每场赛事都要经过我们传播给世界。“你说的每一句话都将成为历史。”直到现在,我依然清晰地记得团队主任经常挂在嘴边的这句话。

赛事播报采取“法-英-中”的播报顺序,比赛前、比赛中都要进行播报,包括赛事介绍、入场须知、场内变动等多项内容。整个播报过程中,时间要求精确到秒,很多情况下还需要播报员临时完成翻译并播报出去。为了保证准确无误,我们一遍遍地听专家老师和外籍工作人员请教学用词与名字的发音。

在演练中,团队主任提意见说,我的声音不够洪亮,于是我每天晨跑来提高肺活量,平时说话也故意提高音量,后来竟变成了团队里的“大嗓门”。

奥运会期间,我们的工作压力很大,但心里却是兴奋的、自豪的。同时,这段经历也让我真正体会到什么是“生命在于奉献”。尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会,每一段志愿者经历回馈给我的不只是成就感,更是对生命的认知,对自我价值的认知。

所以,无论何时、何地、何种赛事,只要需要志愿者,我将义无反顾。

体育场的外围走了10多圈,走到后来觉得腿都不是自己的了。还有一次训练,暴雨突然而至,但没有一个人擅离岗位,全身被淋透后太阳出来,大家还感叹:“志愿服和鞋子的快干效果真好!”

终于,这番辛苦也让我们在奥运会正式开幕后,所有比赛场次的检票、疏导和引导协助工作都做到了有条不紊,训练有素。

十年弹指一挥间,我的工作和生活都发生了巨大变化,成长与蜕变总是免不了艰辛与痛苦,但奥运会志愿者这份宝贵的经历,让我每每在遇到困难时,总能够用更加积极、善意的心态去面对;让我更容易与同事朋友建立信任与合作;也让我笃信,开放、友好和协作才能收获友谊;并亲身体会到,我们能够融入世界、笑对四方来客,也有实力成为受人尊敬的文明大国。

再次翻看那些老照片,仿佛一切就在昨天,一闭眼还能看见我和朋友们身着那一抹蔚蓝色的志愿服,青春昂扬地笑对来来往往的各国来客。同一个世界、同一个梦想,青春因奉献而闪亮。

服务奥运会,也能解决现实问题

尤嘉祺(中国石油大学(华东)毕业生)

2008年北京奥运会已然过去10年了,回忆自己当时成为一名志愿者的经历,很多细节已经变得模糊不清,但那种充实、兴奋、满足、温暖的感觉却深深地印在我的脑海中。

那年我读大二,学校发出通知,有意愿的学生可以报名参加奥运会社会志愿者的选拔。我身边很多人都报名了,于是我也和一位好友抱着试试的心态提交了申请。幸运的是,我竟然通过了层层选拔。但得知入选的消息时,我正在辅导员办公室,整个人都是蒙的,不过在心底的一角,那种兴奋与喜悦早已悄悄地钻了出来。

随后,在经过一段时间的服务礼仪、奥运知识、交通法规、急救常识等培训后,我们正式上岗了。

与赛会志愿者不同,我们负责的是社会服务。当时,我们学校设立了三个社会志愿者服务站,奥运会期间驻扎在青岛市的交通枢纽、商业街和客运站等人流量大的地方,协助有关部门维护交通秩序,提供旅游、交通路

线咨询等服务。

七八月的户外烈日炎炎,而这似乎也提高了我们作为志愿者的热情。大家坚守在岗位上,认真工作,互相支持,很多志愿者还将自己的专业知识、个人特长运用到志愿服务中。

我印象比较深的一件事,是在服务期间,同伴发现所在路口交通设置不够合理,误导行人横穿马路,给过往车辆和市民造成很大的安全隐患。于是,他们进行了详细的观察记录,并由建筑专业的志愿者用3D软件制出详细的路口改进模拟图,撰写《关于佳世客路口改进的研究报告》。道路管理部门很快就采纳了这个建议,并对该路口进行整改,栽上绿化带,行人横穿马路现象明显减少。

这让我觉得,作为一名奥运会志愿者,真正地服务于社会,收获的将是实实在在的果实。同时,我们也结识了一群志同道合的伙伴。不论何时,我都会以自己能够成为2008年北京奥运会的一名志愿者为荣。

志愿者经历挖掘出我的长跑潜力

张源畅(北京体育大学毕业生)

我成为奥运会志愿者的经历相当传奇。

2001年申奥成功那天,我小学毕业,当时就立志一定要去当奥运会志愿者。后来考大学,我问我妈哪个学校肯定能当志愿者,我妈说体育大学肯定能当。于是,我就来到了北京体育大学。

不过,2008年招奥运会志愿者的时候,我没听到消息就错过了。当时我以为没希望了,不承想,有一天辅导员突然找到我,让我去参加一个面试,给奥运文化公园里的澳门小屋做讲解员。

当时面试了一些奥运知识,还进行了一项体能测试,就是让每个人在12分钟内跑完2000米。我之前哪跑过那么远?最多也就是学校体育测试时跑800米。后来一想,怎么着也得拼一下。结果还不错,我9分钟就跑完了2000米。就是因为那次测试,我挖掘出了自己的长跑潜力,

以至于后来一发而不可收拾地参加马拉松比赛。

当得知自己入选奥运会志愿者的那一刻,可以用四个字形容,那就是如愿以偿。后来,那年的6月23日,工作人员把我们这些涉及全国31个省市文化小屋的志愿者集合在一起,进行为期五天的封闭培训,包括奥运礼仪、奥运知识、安全教育等。因为那天是国际奥林匹克日,所以我记得特别清楚。不过当时我心里也在想,难道培训也要选这么重要的日子开场吗?

奥运期间,虽然是做讲解志愿者,但从管理秩序到讲解,再到后续的群众活动,我们都要应对好。其实现在回想起来,我只记得,那段时间我的英语口语突飞猛进,每天都特别忙碌。当时,不管是志愿者还是观众,大家的精神状态都特别好,好像所有人都沉浸在一种喜悦里,人与人之

间都是友善的,大家都有一种与祖国命运息息相关,又替祖国高兴的状态。

对我来说,奥运会就是一个特别大的盛典。小时候,它是每四年都会盼着的事儿。我是1988年出生的,没能赶上汉城奥运会,但从1992年开始,每一届奥运会我都会非常认真地去看看,2008年是我唯一没看成比赛的奥运会,但那届奥运会我特别满足。

后来,我还做了中国网球公开赛志愿者、北京国际马拉松志愿者等,在越野跑的时候,我也会临时担任山上志愿者的角色,因为我记得,志愿服务不仅是举手之劳,更是一种根植于心底的善意。今后,如果还有类似活动需要志愿者,我希望能成为里面的一员,因为这是我的理想。